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Invordering niet-fiscale schulden  
 

R.v.State : Lacunes in decreet van 22 februari 1995   
 
 
1/ Decretale grondslag voor administratieve geldboeten en 
toebehoren wordt nu aangevuld  
 
2/ Decretale machtiging gebruik identificatienummer KBO en 
rijksregisternummer RSZ wordt nu voorzien 

 
 
 

 



Successierechten 
 
° Verrekenings- en verblijvingsbedingen  

° Stimulans erfenissprong 

° Rechtszekerheid ramingen vastgoed  

 

 
 
 
 
 
 



Verrekenbeding   

 
 

 

 
 
 
 

 

GEEN ERFBELASTING   

OVERLEDENE -   NALATENSCHAP 
100  

LANGSTLEVENDE 
0 

Verrekenbeding : 100/0 in voordeel van de langstlevende  

Schuld t.a.v. de langstlevende   
Nalatenschap = schuldenaar  

Passieve Schuld = 100   
 

Schuldvordering op nalatenschap 
Langstlevende = schuldeiser 

Actieve Vordering = 100 

ACTIEF NALATENSCHAP = 100 
AFTREKBAAR PASSIEF = 100 (Cassatie !)  

(Blijft belastbaar =100 – 100 = 0 )   

100 = NIET BELASTBAAR 
HUWELIJKSVOORDEEL  
  
 



Verrekenbeding => Fiscale neutralisering   
OVERLEDENE -   NALATENSCHAP 

100 
LANGSTLEVENDE 

0 

Verrekenbeding : 100/0 in voordeel van de langstlevende  
 

Schuld t.a.v. de langstlevende   
Nalatenschap = schuldenaar  

Passieve Schuld = 100   

Schuldvordering op nalatenschap 
Langstlevende = schuldeiser 

Actieve Vordering = 100 

ACTIEF NALATENSCHAP = 100 
NIET- AFTREKBAAR PASSIEF = 100  
(Blijft belastbaar =100 – 0 = 100 )   

• Bij nalatenschap 1 bekomt ll 
schuld-vordering die niet 
belastbaar is  

• Indien nog aanwezig bij overlijden 
LL is dit een niet belastbaar actief.  



Verblijvingsbeding of keuzebeding met last  

• Echtgenoten gehuwd met stelsel van gemeenschappelijk vermogen (GV) 
 

• Verblijvingsbeding (Langst leeft, al heeft)  => ll bekomt gehele GV  
 

• Keuzebeding => langstlevende kan goederen uit het GV nemen boven ½  
 

• Voordelen:  zekerheid voor de langstlevende  
 

• Nadelen :  progressieve belasting en tweede belasting bij overlijden ll.  
 
 

 
 
   



Verblijvingsbeding/keuzebeding met last  

    
 

 
 
 
 

 

 
 

 
 
 

 

FISCAAL MATIGEND EFFECT 

OVERLEDENE -   NALATENSCHAP 
 

LANGSTLEVENDE 
 

Nalatenschap bekomt schuldvordering op ll  
=>  Nalatenschap = Schuldeiser  
 

Ll onderschrijft schuld t.a.v. nalatenschap => 
Ll = schuldenaar  
 

Overbedeling GV is niet belastbaar Overbedeling GV wordt gecompenseerd 
door schuld  
 

Schuldvordering op ll = belastbare roerende 
schuldvordering  

Roerende schuldvo belastbaar bij 1ste  
overlijden :  
• bij ll voor het VRG 
• bij erfopvolgers voor BE  

Geen dubbele belasting bij 2de overlijden 



Verblijvingsbeding/keuzebeding met last 

=> FISCALE NEUTRALISERING  

OVERLEDENE -   NALATENSCHAP 

LANGSTLEVENDE 

 

 

  

 

 

   

 
 

 
 
 
 

 

 
 

 
 
 

 

OVERLEDENE -   NALATENSCHAP LANGSTLEVENDE 

Schuldvordering van de nalatenschap op 
ll => geneutraliseerd 
 

Schuld t.a.v. nalatenschap=> 
geneutraliseerd 

Overbedeling GV is belastbaar 
Artikel 2.7.1.0.4 VCF 

Overbedeling GV belastbaar in hoofde ll 



RATIO 

GELIJKE BERECHTIGING   
 
 
STAPPENPLAN ONTWIJKINGMECHANISMEN 
 
 
VRIJWARING INKOMSTEN VLAAMSE OVERHEID 
 



Verwerpingen van een nalatenschap  
 
⇒ Plaatsvervulling mogelijk =>   vrijwillige erfenissprong  

 
⇒ Huidige VCF =>        een verwerping kan niet leiden  
    tot minder erfbelasting 
 

Hypothese 1   
 
Kind aanvaardt  
 
=> successierechten: 19.500 euro 
 

Hypothese 2    
 
Kind verwerpt, plaatsvervulling ivv 2 kleinkinderen 
 => succ rechten = 2 x 8250 of totaal : 16.500 
 => verwerpingsregel : te corrigeren tot 2 x 9750 
19.500 euro totaal 

=> Verwerpingsregel te schrappen  

Voorbeeld : Erflater met 1 kind, 2 kleinkinderen, belastbaar:  250.000  euro roerend 



VOORAFGAANDE RAMINGEN ERFBELASTING 

PROCEDURE VCF  Kosteloze ramingen door ambtenaren Vlabel  

OVERGANGSREGELING 
VLABEL  

• Kwaliteitscharter 
• Monopolie landmeters-experten  

DDFB • Decretale verankering overgangsregeling 
• Uitbreiding experten  



Andere correcties  

Definitie bouwgrond  

Vervangen begrip MTM door MTT 

Belastingplichtige bij onbeheerde nalatenschap  

Verlaagde schenkbelasting bij 
energetische ingrepen  

in opdracht van schenker –
vruchtgebruiker  

Verlaagde schenkbelasting bij 
energetische ingrepen  

Enkel aan geschonken onroerend goed  

Verlaagde schenkbelasting bij 
verhuringen  

Schenker / begiftigde ≠ huurder 

Verlaagde schenkbelasting bij 
verhuringen  

Termijn van 4 maanden voor 
kennisgeving einde huurcontract  

Voordelen verkooprecht en schenkbelasting 
onroerend erfgoed 

Aanvulling vermeldingen op te nemen in akte.  



Andere correcties  

Vrijstelling verkooprecht bij inbreng 
in/overdrachten aan bepaalde verenigingen  

Legistieke aanvulling, verwijzing naar wet èn 
verwijzing naar decreet.   

Miserietaks Schrappen abattement,  

Voorafgaande ramingen erfbelasting Verslag bij aangifte te voegen  

Betalingstermijn verkooprecht Voor aanvullende rechten 2 maanden in plaats 
van onmiddellijk   

Bezwaarprocedure heffing verwaarlozing en 
ongeschiktheid/onbewoonbaarheid 

Aanpassing aan overheveling heffingen 
gemeenten  

Moratoriumintresten Te berekenen op afzonderlijke aanslagen 

Hoofdelijkheid bij navordering (aanvullende 
rechten en belastingverhoging)   

- Niet bij abattement 
- Wel bij  veinzing en prijsbewimpeling 



Overname inning belasting  
 

• Spelen en Weddenschappen  
• Automatische Ontspanningstoestellen 
• Openingsbelasting op slijterijen van gegiste dranken  
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